

EL IMPARCIAL

DIARIO COLORADO DE LA TARDE

Redaccion y Administracion, Mercedes 33

Montevideo, Enero 26 de 1903

Año 1

Núm. 6



CIUDADANO
DON
EDUARDO MAC-EACHEN
CANDIDATO POPULAR
PARA
PRESIDENTE CONSTITUCIONAL
DE LA
REPÚBLICA

ADMINISTRADOR

Juan M. Johnson

CONDICIONES
DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Por un mes en la Capital \$ 0.6
Idem idem en los Departamentos 0.70
Ni en el día ni en la Capital y en los
Departamentos 0.10
El Imparcial se envía directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.
Los avisos se remiten hasta las 11 a. m., a precio de tarifa.
Los pedidos de suscripción, cambio de domicilio, inserción de avisos y cualquier otra comunicación relacionada con la Administración de este diario, deberán dirigirse al Administrador.

EL IMPARCIAL

Montevideo, Enero 26 de 1903

Ganando terreno

«Hacer todo el bien posible, es bien del país.»

(Declaración del Sr. Mac-Eachen)

Los programas políticos, no suelen ser en todos los casos, el mejor expediente, para conquistar adhesiones y arrastrar a la opinión en pos de los candidatos.

Esos programas de gobierno, cuando los candidatos han tenido larga actuación en la vida pública, e inspiran verdadera confianza al país, cuando las simpatías generales y la popularidad los rodean, son poco menos que innecesarios, y hasta perjudiciales, porque hacen contrastar compromisos formales muy prematuros, que tal vez no puedan cumplirse en el futuro.

Son portadas de novela, en que se pintan con brillante colorido, todas las ilusiones mas bellas, las aspiraciones mas grandes y los anhelos más perseguidos del pueblo, y ese pueblo, quiere a su vez, es que se cumplan en el mañana sin vacilaciones ni prorrogas, ni excusas, porque las multitudes errar vez ó nunca entienden, que lo considerado hoy como bueno e infalible, pueda ser mañana malo o irrealizable, aún debiendo darse a circunstancias producidos por acontecimientos inesperados, que obliguen a modificar el programa, ya aminorando promesas ó

disipando como humo, los sueños, las aspiraciones y los anhelos que se les había hecho concebir con demasiada anterioridad.

El pueblo, no se inclina fácilmente a comprender, ni admitir razones de Estado, no raciocina con el cerebro de los gobernantes y sus consejeros; sus muchas cabezas, llevan dentro de sí la discrepancia recíproca y la creencia de saberlo todo, cuando todo lo ignoran, y como precisamente radica en las cosas el menor causal de instrucción, de sentido, de criterio y de educación cívica; la falta de cultura, fácilmente aliada con la desilusión, los arrastra al encono, a la violencia, y al odio, dando en tierra con la popularidad de los gobiernos, que casi siempre tienen la dura necesidad de recurrir a la fuerza, para reducir a la norma, esas oleadas del desenfreno, que rugen airadas en la creencia de que fueran traidores, y que incuban en sus avances tumultuarios, las situaciones de incertidumbre y desequilibrio con el corolario sombrío de una parálisis general en las fuerzas vitales de la Nación.

Sin ir más lejos. Un importante colega correccionista, cuya eminente opinión nos merece profundo respeto, ha creído prestigiar una candidatura y allegarle simpatías y sufragios nacionalistas, con la publicación de un extenso reportaje, lleno de propositos de gobierno, y declaraciones del candidato, que a nuestro humilde juicio, lejos de aportar a la candidatura la ayuda que en su buena inspiración quiso darle, contribuye según nosotros a obstaculizar grandemente su viabilidad.

Pasando por alto, ciertas explicaciones que se registran en dicho reportaje, y que de suyo, y en rigor merecerían juicio aparte de los nacionalistas, vamos a opinar modestamente bajo el punto de vista que nos corresponde como colorados, que proclamamos un candidato.

Los colorados y los nacionalistas no podemos leer en el programa referido, con la misma lente; cierto es que ambos partidos aspiran al bien general, al amparo de sus cartas orgánicas, pero es no menos cierto también que los dos en sus tendencias antagónicas, buscan la hegemonía y la dirección de la cosa publica; su controversia existe siempre mientras ellos cuenten con propositos, y conservar cada cual sus posiciones y sus fuerzas, por cuya razón siempre ser-

mos los adversarios, y más ó menos enconada, ó pacífica, la lucha no puede acallarse, y en todos los momentos nos ha de parecer a cada uno desventajoso y perjudicial, lo que fuera favorable y provechoso para el contrario.

Y si de esa doctrina incontrovertible del antagonismo, y la ambición de poder, se deriva la ley que rige el desarrollo y el engrandecimiento de unas sociedades y otros pueblos, dentro de la historia, en perjuicio del engrandecimiento y el desarrollo de otras sociedades y otros pueblos, como se concibe en el reducido ambiente político que aspiramos, frecuentemente saturado de pasiones, arrebatos y odios, que los colorados miremos con buenos ojos los proyectos de un futuro gobierno que, perteneciendo a nuestro credo, empieza por ofrecer prematuramente al adversario lo que no podría darle sin perjudicar grandemente a sus propios correligionarios?

¿Y pueden por un acaso, los nacionalistas confiar en la realización de esas promesas hechas a prima facie, cuando se ignora la actitud que asumirá la masa de nuestro partido, ante una solución inconsulta, y cuando aún no pueden preverse las consecuencias de una agitación, que provocaría sin duda alguna el cumplimiento de esas estipulaciones?

No podemos sospecharlos bajo ningún pretexto, con una falta semejante de sentido práctico, ni de previsión política. Es justo que todos, y en todos los terrenos aspiramos a mejorar, y en la política más que en otro campo, esta aspiración puede agigantarse hasta el nivel de las ambiciones pero aún admitida la necesidad de la ambición misma, nadie que vea lej a se deja cegar por lo enigmático, para lanzarse a corrientes desconocidas que puedan arrastrarle a una remansada peligrosa.

En estos momentos de ansiedad, para el partido colorado y el país, las líneas que trazamos como rumbos, deben ser con tanta mayor carga, para que todos las distingan bien líneas de contornos. Los hombres que arrastran opiniones y que son cabeza de grupos importantes del partido, que se han impuesto la misión de velar, representar, y engrandecer los intereses de la colectividad, no deben dar un solo paso, sin consultar de antemano esos intereses, que no son patrimonio de nadie, porque a todos pertenecen por igual. Sus formulas deben ser claras y precisas, que todos las comprendan e interpreten sin esfuerzo, y que se prestan a una traducción única, sin frases de oráculo, que pueden ser, y que son generalmente traducidas al paladar del comentarista.

Por eso combatimos los programas de gobierno en general, y hacemos las objeciones, que a nuestro juicio merece el que es del dominio público, porque el pueblo está cansado de verlos de todos los colores más hermosos y que nunca pasaron de mera promesa.

Si no conociéramos como todo el país, las dotes que adornan a nuestro candidato, y la confianza que inspira a todas las clases, preferiríamos de buen grado vivir en la incertidumbre, antes que lanzarnos al campo del ilusionismo seducidos por un vasto plan de propositos de gobierno, lleno de hermosas perspectivas, ó cuando menos de hermosas, posibilidades.

El único programa que se puede formular, es el brevísimo y elocuente, que transcribimos, como lema del candidato de nuestra simpatía, en el se condena claramente todo el propósito de hacer un gobierno honesto y patriótico: «HACER TODO EL BIEN POSIBLE EN BIEN DE LA PATRIA.» Esta es la inscripción de su divisa.

NOTAS RISUEÑAS

El candidato predestinado ha recibido una nueva é importante adhesión, y es ella la del señor José I. Martín, director de El Entre-Ríos, de Colón (R. A.).

El señor Martín, en carta que dirige al diputado Pereda y que publica titulada nuestro sesudo colega La Tribuna le dice que lee con interés en los diarios bonaerenses to-

do lo que se refiere a las candidaturas para la presidencia de esta República, y que vé con gran contento que la del doctor Banzo es la que tiene mayores probabilidades de triunfo. Le expresa también que siempre ha tenido muchas simpatías por el candidato, y que si éste triunfa, volverá al país, que es también la patria de sus hijos.

Me felicito del contento que experimenta el ilustrado señor Martín, y que suponga será decisivo a toda su respectable prole, el sentimiento que la fuerza de las cosas haga implícita la realización de sus ensueños, y que el país se vea privado, durante otros cuatro años por lo menos, del importante concurso que a su progreso apartaría la vuelta a la patria del señor Martín y su numerosa familia.

La Ley de la Florida, órgano del Cub General Incaico (el de los cinco secretarios y tres Tubbis) ha proclamado también la candidatura del doctor Banzo, y en el entusiasmo y derribo crítico en que la hace, llega a llamarle el Catón Uruguayo, y a decir que si la justicia divina (con minúscula) está con él, aquel ciudadano será elegido Presidente, por cuanto es e hábil puerto que puede llevar la nave del Estado a puerto seguro.

Dejando a un lado lo novedoso de la figura retórica del piloto, de la nave y del puerto, —no tengo inconveniente en reconocer que el doctor Banzo sea un buen piloto, aunque no me consta que ese señor haya hecho estudios especiales de náutica, y a declarar que, por mi parte, no me importa que se le confiera ese cargo, siempre que quede bajo las órdenes de un capitán experto y enérgico.

Pero en lo que no estoy conforme con el colega, es en lo demás que dejo transcrito.

¿Qué tiene que ver la justicia divina, con la candidatura Tubbiana del Catón Uruguayo?

Un señor don Virgilio Valdés Ali na, redactor del Eco del Norte de San Francisco, ha publicado en su periódico un artículo de ridículo al Jefe Político de esa localidad; artículo que no he podido entender a pesar de todos mis buenos deseos, y que concluye con éstos expresivos y magistrales párrafos:

«Nuestros señores Sagarra, no inventamos ni siquiera el desanimo, convertirlo en sentimientos de veras que como Jefe Político, tengamos que poner de manifiesto a antropología que advertimos en Vd; pues, era fertiliza nuestras palabras, que no tienen otro fin mas que el de enseñar le U. S. la siga con paso firme.

«Nuestro dogma será cumplido cual si fueran s artifices, para conseguir lo que anhelamos y nuestra palabra desprovista de toda ficción llegará hasta sus oídos, transpirando la más activa independencia y dejando en pos de sí, un reguero profundo de nuestras más caras aficiones.»

Me figuro lo cansada que estará la alivia independencia del señor Valdez, cuando transpira tanto que llega al extremo de dejar en pos de sí un reguero profundo.

Recomiendo al señor Valdez que se dé unos cuantos baños, a fin de que, más descansado, pueda convencer a quien se le antoje, de la fertilidad de la antropología de su dogma.

En el mismo periódico El Eco del Norte, encuentro un editorial intitulado «La espada de Damocles», en el que, dejándose llevar de su imaginación, su autor ha ensartado todas las barbaridades que es posible concebir, y llega hasta llamar al señor Mac-Eachen «alfabeto» y «ex-anamense de Cuevas.»

Por esta pequeña muestra, pueden ustedes darse cuenta de la fuerza de la lógica del autor del artículo, y quereré posible la existencia de amanuenses analfabets, como al esto fuese cosa tan fácil como el improvisarse periodistas rurales.

Se nos informó que el señor Mac-Eachen, impresionado por la fuerza de los argumentos de ese editorial, y admirado de la inmensidad del talento del redactor de Eco del Norte, ha decidido confiar a la Secretaría de la Presidencia de la República.

Hago votos para que se realice esa determinación, a fin de que podamos abarcar la literatura altamente sudorífica y pitoresca del Sr. Valdez Aliaga, presunto autor del artículo a que me refiero.

JUAN DE AZUERA.

El General Muñoz

Continúa siendo delicado el estado de salud, de éste distinguido correligionario, que desde hace algún tiempo, padece de una grave dolencia.

Aunque como corrientes versiones alarmistas que pronosticaban un desenlace fatal, inquirimos telefónicamente la confirmación

de esas noticias.—Se nos manifestó que la gravedad continuaba, aunque no por eso, tan desesperante el estado del prestigioso caudillo colorado.

Parce que será trasladado brevemente a uno de los Sanatorios de esta capital, para atender debidamente a su curación, el indicado según nuestros datos será el Sanatorio del Dr. Pouey.

Hacemos votos por su pronta mejoría y completo restablecimiento.

«EL NACIONAL»

«Empujando» al río.

«ANDANDO ASTRERA ANDANDO»

«El Nacional», que tan celoso se mostraba hace pocos días, del peje que debe guardarse a los legisladores, ha caído en un remolcado que merece apuntarse, y a la vez, en una bonita pataca.

El «voto», amenaza, da a los legisladores, nacionalistas, que pudieran inclinarse a votar por el candidato oficial, el impuesto, —como él llama al nuestro,—es el que los cohibe que subyugan, en un arrión contestado a «El Siglo», porque no votan al candidato que él les quiere imponer.

Por otra parte, el atrevido e inteligente colega debe comprender que nosotros no podemos evitar que algunos legisladores correligionarios voten a su or don Eduardo Mac-Eachen, e mo él afirma ó supone, pues cada uno es dueño de hacer de su capa un sayo, según vea conveniente; pero en cambio de adelantos que hemos de combatir esa tendencia, apenas surja formalmente, como lo hemos prometido, porque consideramos que sufragar por el candidato «en puestos», es una triste locomanía propia de hombres ad servitium para ar.

Pues no es nada lo del ojo. Y en latin nada menos!

Estamos seguros que después de eso, los legisladores nacionalistas votaran canoicamente el primero de Marzo, por el candidato de «El Nacional».

Pero lo peor es que ni el mismo puede hacerlo, porque el candidato que el defende como dice muy bien «El Siglo», ha renunciado ante la triste ignominia ni ante el latigazo.

«En buen loco se ha metido El Nacional» con su afán de hacer fraude!

Al menos por esta vez quedará en la pampa la armis con que amenazaba a los colegas de la Cámara.

«Menos mal.»

«Andando, astrera, andando.»

CULTURA PERIODISTICA

Nuestro amable colega «El Nacional» se ha negado a mandarnos el café.

«Por razones de economía.»

«Andando, astrera, andando.»

Varias

Fuerzas a Fajana

El jefe político de Paysandú envió al ministro de gobierno una extensa nota en que demuestra la necesidad que hay de que el departamento tenga siempre—como hasta hace poco la tuvo—una fuerza de caballería al servicio de aquella república.

Hace presente también que en los días de carnaval no podrá hacer ó debida servidumbre de calle, con el pequeño número de agentes de policía que tiene, ni tampoco custodiar los numerosos presos que actualmente existen en la cárcel. Por todas estas razones, solicita del gobierno vuelva a enviar a Paysandú el piquete de caballería que antes hacia guardia allí.

El Ministerio resolverá favorablemente el pedido en la sesión entrante.

A recapitular

El Ministerio de la Guerra, a pedido de jefe del 2.º batallón de cazadores, ha resultado el subido para recapitular a los capitales Berrueta y Canto, comandantes de la 2.ª y 3.ª compañías de aquel batallón, respectivamente.

Para subrogarles nombra al capitán José M. Lorient, que ocupaba un empleo en Minas, y al capitán graduado agregado Tomas de la Fuente.

Democrito

En la calle 25 de Agosto entre Maciel y Pérez Castellanos, demoró el sábado, a las 7 1/2 p. m., un hecho de sangre.

A esa hora, hallábase discutiendo un paraje, sobre cuestiones del oficio, los estiva-

¡ TODA VÍA !

Como nos consta que hay quien duda de la legalidad con que hemos procedido el 10 del corriente al pagarle el premio de pesos 100 al señor Bercotche por haber sido el mayor consumidor de aceite.

« NEGRITO »

Resolvemos: Poner pesos 100 á la disposición del que nos pruebe la menor incorrección en el pago de ese y otros premios.

MASANÉS & Cia.

Uruguay, 8 y 10.—Montevideo.

dores Mateo Radmice y Torcuato Vargas. De la discusión, pronto pasaron á las vías de hecho, y Vargas, sacando un filoso cuchillo, lo sepultó en el pecho de su contrario.

Afortunadamente, al entrar el cuchillo de arriba para abajo en el costado izquierdo, la punta tropezó con una costilla, deviniendo el arma é impidiendo que la golpe fuera mortal, como necesariamente lo hubiera sido, á no mediar esa feliz coincidencia.

Consumado el hecho, el herido huyó, siendo aprehendido horas después en el domicilio, donde habido á despedirse de su esposa.

El herido, en estado grave, fué remitido al Hospital de Caridad, luego de haber sido reconocido por el médico forense, doctor Tagle.

Pro-Hequet

RESOLUCIONES DEL COMITÉ.—LAS LISTAS EN CIRCULACIÓN.—El sábado se reunió el Comité pro Diógenes Hequet, bajo la presidencia del doctor Pablo de María, adoptándose resoluciones importantes de que daremos cuenta brevemente.

El tesoro dió cuenta de los fondos que tiene en depósito, los que suman una cantidad relativamente importante, que pone en evidencia la buena acogida que ha encontrado la iniciativa del comité y la profunda simpatía que había sabido conquistarse en el seno de nuestra sociedad el malogrado artista.

El secretario comunicó que aún quedaban en circulación un buen número de listas de suscripción, á cargo de distintas personas, resolviéndose que diversos miembros del Comité se entrevistaran con los que residen en la capital, para pedirles que activen su cometido, lo que también se solicitará por escrito de los que residen en el interior.

Teniendo en cuenta la suma ya recaudada, y convencido el comité de que los tendores de listas á que antes se hacereferencia con estarán brevemente y en forma satisfactoria, se resolvió autorizar á la Mesa para iniciar gestiones en el sentido de adquirir la casa que se ha de donar á los deudos del artista extinto, al mismo tiempo que se active la recaudación de fondos para completar la cantidad que sea necesaria para cumplir aquel primer objeto y para la erección del modesto monumento que se proyecta en el cementerio del Buco.

Se pondrá en circulación unas bonitas medallas con el busto de Diógenes Hequet, que se expendrán á un módico precio.

May, en breve se dará á la publicidad las listas de suscripción.

Los miembros del comité pro-Diógenes Hequet se muestra muy complacidos por el ésto espontáneo y halagüeño que ha obtenido su iniciativa.

El comandante Galaz

Partió el sábado, por vía fluvial, el comandante Gervasio Galaz, jefe político de Soriano.

Se despidió de tarde en Palacio del ministro de Gobierno.

Nuevo edecán

Por decreto del sábado, ha sido designado para prestar servicios en la Presidencia de la República el teniente coronel don Alberto Schweitzer, que fué, hasta hace poco tiempo, 2.º jefe del regimiento 6.º de caballería, desdado en Lascano.

EGOS SOCIALES

Para Buenos Aires parten mañana las distinguidas señoritas María y Antonia Escobal, acompañadas de su hermano el joven Juan Es bal.

Se ausentó para Solís Chico, el estudiante, con religioso y amigo Felipe Sico (hijo).

Numerosa concurrencia, asistió anoche al concierto efectuado en los Pósitos, asistiendo las familias de: Howards, Serratos, Gomez, Chilly, Stajano, García Lagos, Tocavent, Aygué, Tabada, García Casas, Salvañach, Pica y muchas otras cuyos nombres no recordamos.

La Playa de Ramírez fué ayer de tarde, una romería, asistiendo numerosa concurrencia, motivo por el cual nos é imposible, dar la nómina de las familias asistentes.

Todo un acontecimiento social, será el

concierto á efectuarse ésta noche en el Hotel de los Pósitos.

Para Rivera partió el sábado acompañado de su señora esposa el doctor Alzibar.

Para Paysandú se ausentó el señor Conrado Hughes.

Una reunión bastante interesante fué la efectuada ayer en Barrotes.

Asuntos escolares

PRÓRROGA DE VACACIONES

El señor Eduardo Rogé pasó ayer una nota á la Dirección General de Instrucción Pública, pidiendo prórroga de las vacaciones para las escuelas públicas hasta el 1.º de Marzo.

Funda su pedido en que, habiéndose acordado dictar á las maestras varios cursos magistrales de dibujo, corte y labores durante el mes de Febrero, sería necesario que aquellas no tuviesen que asistir á la vez á las clases, pues esto haría en parte ineficaz el resultado de los citados cursos.—También existe el inconveniente de las muchas fiestas de Febrero, entre ellas el Carnaval, que perturbaría el regular funcionamiento de las clases.

CURSOS DE CORTE Y LABORES

La inspección de escuelas ha distribuido en tres grupos las maestras que deben asistir á los cursos de labores y cortes que dictará en el mes entrante la señorita de Calafar, designada á ese efecto por la Dirección General.

Primer grupo.—Enriqueta Compie y Riquelme, Victoria S. de Zerbino, Maniela Chans, María Zabala, Adela G. de González, Luisa Maltá, Carmen Guastavino, Carmen García Leonilda P. de Hober, Rosa M. Facio, Magdalena L. de Rivera, Catalina M. de Larrieux, Rosa N. de Martínez, Isabel R. Hernandez, María Vittoria, Aurora D. Vargo, María T. Pons, María S. de Soudres, Emilia P. de Loedel y Juana Calleria.

Segundo grupo.—Luisa Guarnaschelli, Laura P. del Pino, Dolores Bustillos, Gregoria U. de San Vicente, Teresa Falco y Abordade, Cipriana F. de Izard, Emilia F. de Lavina, María D. D. de Indalecia A. de Clavijo, María A. Guimaras, Rufina Iruñe, Rosa M. de Visca, Rudecinda P. de Santoro, Ana D. de Schiaffino, María D. Picans, Rosa Figueredo, Luisa Castarán, Rosa Maritú, Ursula M. Avioti, Dominga Ingaray y Gertrudis B. de Iruaralde.

Tercer grupo.—Amelia G. de Reyes, Juana Pugni, Carlota L. de Gutiérrez Paez, Francisca Arriaga, Sofia Diano, Juana Artigala, Josefina Gueta, Josefina L. de Maeso, Gala V. de Gómez, Francisca Vaeza, Lucía Piñeyro, Catalina Arribaburo, Margarita Villaverde, Dolores Arceona, Margarita A. de Ochoberena, Luisa E. de Slanon, Clara Gianetto, Consolación Barreiro, Francisca Guera, Hortensia C. de Costa y Carolina D. de Reyes.

En cuanto á los cursos de dibujo, en la entrante semana serán designados los maestros que tomarán parte en ellos.

EL BOULEVARD

¡¡

(Véase nuestro número 3)

PREFACIO.—Aunque sabemos que un distinguido tratadista, que es al mismo tiempo miembro de la Redacción de un colega, opina que debe ser reformado el Código de Instrucción, para evitar que no salgan ataques en la Prensa, contra ciertas y determinadas personas, y aunque se dice que el artículo publicado en este diario el día 31, y bajo el epígrafe «Avenida de los Pósitos», está acusado por el señor Lamolle, continuamos hoy la propaganda que anunciamos en los números pasados.

Ha sido toda una revelación para el pueblo, nuestro anterior artículo relativo al suceso realizado por el *sindico constructor*, sobre la gran avenida que partiendo del centro de la ciudad irá á terminar en la calle Graciosa Caion, de los Pósitos.

Tan es así, que ha causado, como decimos, asombro en las filas del pueblo este ne-

gocio, que sabemos positivamente, que ayer ha habido serio *quiebrallulo* entre los señores que forman el *sindico constructor*, con el objeto de averiguar quien es el que ha escrito y recibido los datos (*exactimos*) para empesar esta propaganda.

Queriendo sacar de la duda á estos señores, les manifestamos, y como decíamos anteriormente, que vamos hace algún tiempo siguiendo este asunto y no ha muchos días nos tomamos la molestia de recorrer desde el principio hasta el fin, todo el trayecto, teniendo ocasión de observar las obras realizadas y las que están por realizarse.

Vimos también, que la Municipalidad, es decir, el *sindico*, había hasta expropiado una casa en la calle Balila (barrio Víctor Manuel), y ya se estaba derribando, lo mismo que abriendo paso para entrar la vía en los terrenos del doctor Heguy.

Vimos que en ese paraje precisamente, el *boulevard* se desvíá, formando el 2.º recodo de los cuatro que tiene la Avenida, sólo por favorecer el proyecto, pues como ya hemos dicho, una vez abierta la calle Canelones, que sólo faltan unos 300 metros, y de ahí, ó sea ya continuando la delineación y mejoramiento trazado y estudiado, va á pasar á calles empedradas y hechas.

Vimos también que sólo hubiera tenido necesidad el Municipio de expropiar unos 53 metros de frente por 300 de fondo (por empujar) al señor Favolará, y tenemos que la avenida pasaría precisamente por Cristóbal Colón, delante de los palacios de Arteaga y Testaseca, y no hay necesidad de haber construído dos alcantarillas, un puente, seis cuadras de terraplenes de dos metros de elevación (terrenos de Heguy) y en perspectiva construir un puente de cuatro metros de altura delante precisamente de los baños de señoras, para ir á morir por la calle Masoneira á Cristóbal Colón.

Vimos, en fin, la *mar* de barbaridades técnicas—científicas, y los muchos pesos que sencillamente se embolsan los del *sindico constructor*.

Acercá de este punto, no vimos los pesos, por que esos se los guardarán ellos tranquilamente, y á la *sordinal*!

YA VEN LOS INTERESADOS LO QUE VIMOS Y LO QUE HEMOS DE VER.

Vimos también, y esto es medio grave, que se los materiales empleados en la construcción de la Avenida, sólo de lo último que pedí se puede, particularizando en el cemento, que bajo la denominación de «Marca Tigre» se emplea en esas obras.

Simil no recordamos con este material se hicieron en el Departamento Nacional de Ingenieros una 230 *pruebas*, resultando todas desechadas, según informe que existe, practicado por una comisión técnica y científica de empleados de reconocida probidad.

Si embargo, aquel material que no sirvió para nada, ahora se emplea por indicación del señor Lamolle, para la construcción del *boulevard*.

Y vimos por fin, que las obras se estaban llevando tan aprisa, que era el colmo de la actividad, así la previsión de que cuando se quisiera acordar ya no quedara otro remedio que lo que reza el adagio «que después del asno muerto la cebada al rabo».

En esto de asno, no hay alusión para nadie.

YA VEN PUES LOS SEÑORES DEL SINDICATO, lo que hemos visto y seguiremos viendo: lamentando únicamente hoy, que sea tan limitado el espacio que disponemos en este diario, para seguir la propaganda que nos hemos impuesto, pero la seguiremos en los días sucesivos, en la seguridad de que el pueblo sabrá quienes son los que á sombra, y titulándose celosos guardianes de sus intereses, realizan negocios que á todas luces resultan escandalosos.

Tenemos mucho, pero muchísimos datos sobre este y otros particularcs.

¡Ya lo verán en el trascurso de esta predica!

Cándido Bañales

Se ha confirmado la noticia de la muerte de nuestro jóven correligionario y amigo, el estudiante de medicina Cándido Bañales, víctima de un accidente en la estación balnearia de Pirápolis.

Lamentamos el luctuoso suceso y acompañamos á su familia en el dolor que experimenta por tan sensible é irreparable pérdida.

Las elecciones de la Colonia

Se realizaron ayer en el departamento de la Colonia, las elecciones de Colegio Electoral de Senador.

Producida la abstención de los nacionalistas, ha triunfado sin oposición la lista que responde á la candidatura de nuestro distinguido correligionario, don Carlos A. Albín.

Velocipedismo

EN EL VELÓDROMO

Una concurrencia numerosísima asistió ayer al Velódromo Nacional, con motivo de las carreras internacionales anunciadas, para discernir la Copa de Plata al mejor corredor entre orientales y argentinos.

Todas las carreras fueron interesantes; pero la que más llamó la atención fué la internacional, que se corrió por el sistema de eliminación de corredores, de modo que fueron varias las carreras efectuadas con ese objeto. En la última, ó sea la definitiva, se obtuvo el siguiente resultado:

1.º Pico, oriental. 2.º Blanco, argentino; 3.º Ego, oriental; 4.º Seyer, oriental.

La copa queda pues en poder de los corredores orientales, pero deben correrse entre tres carreras más para adjudicarla definitivamente. Estas carreras no se efectuarán probablemente hasta Marzo próximo.

La barca «María Madre»

ARREGLO DEFINITIVO DEL ASUNTO

Por fin se ha resuelto en forma decorosa, el tan manoseado asunto de la barca «María Madre», que tan laboriosa gestión ha tenido.

Por el arreglo celebrado entre el Ministro Oriental en la Argentina, señor Daniel Muñoz, y el Plenipotenciario italiano, señor Bottaro Costa, las autoridades harán entrega al capitán Ballestrino, previo inventario, de la famosa barca, la que, no obstante, deberá continuar en el puerto de Paysandú hasta que se alce el embargo establecido á solicitud de la casa Lagenann y C.º.

Es de desear que ese alzamiento se produzca cuanto antes, á fin de evitar nuevos incidentes que pueda producir el carácter levantisca del capitán Ballestrino.

Artes y teatros

Casino

Segue el éxito del popular teatro de la calle Florida, y el público agrade premia los esfuerzos del infatigable Roldán. El excelente cuadro de artistas que hace las delicias de los concurrentes, ha recibido el refuerzo del Trio Scheffer, acróbatas de fuerza que debutaron el sábado, obteniendo un éxito enorme.

Los XXX y el Lepomme Trio continúan llamando la atención, los primeros con sus interesantes trabajos de hipnotismo, y el Trio con sus cómicas pantomimas.

En la función de esta noche habrá una tómbola gratuita para los concurrentes, en la que se sortearán valiosos premios.

Para mañana se anuncia el *debut* de Mlle. Spencinette, *chanteuse gommeuse*, que viene precedida de gran fama y que es una verdadera belleza.

Al Casino, pues, los que quieran pasar dos horas agradablemente!

DIGNO DE IMITACION

El señor Antonio Mattos Netto, hacendado del Departamento de Paysandú, ha donado treinta y cinco hectáreas de campo en las Puntas de Sarandí, para establecer en ellas una escuela y la comitaria seccional;—los vecinos del paraje han iniciado suscripciones para llevar á cabo la construcción de esos edificios.

El desprendimiento del señor Mattos Netto y sus convenciones es digno de aplauso, y deseamos que tenga imitadores.

Las Carreras de ayer

Día de batallas fué el de ayer para la *clay* de los *hatajos* hicieron su Agosto con los dividendos confortantes que dió el Sport, de los que fué el más notable el de Chiquito, que batió á *animado* de las condiciones de Uruguay y Tallamán, proporcionando á sus partidarios la bonita suma de \$ 59.90 por boleto.

El Sport funcionó con bastante animación, jugándose al rededor de catorce mil pesos.

El resultado de las carreras fué el siguiente:

1.º carrera.—El Negro, 13.34 y 4.08; Tartana, 1.72. Tiempo: 9.52 3/5.

2.º carrera.—Abrilón, 14.66 y 1.68; Conrag, 4.62; Weter, 3.28. Tiempo: 1.19 3/5.

3.º carrera.—Venturín, 14.38 y 7.34; Coraza, 5.28; 3.º Hierro. Tiempo: 1.29 3/5.

4.º carrera.—Chiquito, 19.90 y 22.00; Uruguay, 4.40; 3.º Tallamán. Tiempo: 1.27.

5.º carrera.—Yararaca, 10.86 y 5.62; Oro, 5.10; 3.º Paolin. Tiempo: 1.49 3/5.

6.º carrera.—Gondola, 23.52 y 5.22; Belona, 5.12; Chirpa, 3.48. Tiempo: 1.14.

Como siento que mi lira

Tenga tan pobre recordado,
Y ser bardo desgraciado,
Que en el mundo nada aspira
Como siento, y no es mentira,
Pues te quisiera cantar
Mi bien, después de encorcar
Mi lira con cuerdas de oro
Para decir que te adoro
Como nadie sabe amor.

Perona mis desazones,

Perona mis desazones,
Sea mi espíritu se expande,
Y el entusiasmo es tan grande
Que me hace ver ilusiones,
Sueño con cuerdas de oro
Para refinados en uno,
Y por no ser importuno,
Ceso en mi endecha de amor,
Me callo, pues es mejor;
Así no agravió á ninguno.

SILVIO I. DE-MARÍA.

Enero, 1903.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Y al público

Se hace saber á los suscriptores que en caso de notar alguna irregularidad en el recibo de nuestra hoja, se sirvan hacerlo saber cuanto antes, como así mismo ó sea su cargo, no se abone ningún recibo que no lleve el sello correspondiente.

LA ADMINISTRACIÓN.

Por los Mártires DE QUINTEROS

El «Club Quintos» en acción

A LOS COLORADOS

«Club Colorado Paso de Quinteros» CENTRO PERMANENTE DE PROPAGANDA POLITICA

Se invita á todos nuestros correligionarios de la capital y campaña, al centro «Guerreros del Paraguay», á los sobrevivientes é hijos de los ciudadanos, militares caídos en Quinteros, á las sociedades nacionales y extranjeras que simpatizan con este acto, á concurrir el día 2 de Febrero próximo á la procesión cívica que se llevará á cabo en homenaje á los caídos en defensa de las libertades públicas en el «Paso de Quinteros», á la sala del despositivo Blanco-Nacionalista. Punto de reunión: Plaza Independencia (Costado Norte), 9 y 112 a. m.

Montevideo, 10 de Enero de 1903.

COMISION DIRECTIVA

Presidente, Juan Figueroa Lois, tén vice, Antonio Turere; Jefe, Eugenio Rodríguez; A. Servetti Larraya, secretario; Antonio Mariño, pro secretario; Rodolfo Quirtones, tesoro; Eduardo Narbona, pro-tesoro.

COMISION ORGANIZADORA

Juan del Campo, Domingo Polero, Domingo Panasio, Manuel Aguiar, Genaro Y. Magariños, Eduardo E. Alvarez, Joaquín Ayra, Miguel Alonzo, Andrés Mattu, A. Chucarro, D. Panario, Nicolás Santa Cruz, F. Freire, Juan Temponne, Manuel Demitaf, F. Alves, C. Larazena, J. Rodríguez, J. M. Viola, O. Ciri, Juan Baig Luce, M. Laurente, C. Lureño, E. Sanchez z, Antonio Bacigalupo, Dos-ingo Pilase, Francisco Montedónico, Luis A. Perrone, Jacinto Bacigalupo, M. Ximo Alato, Luis Lascano, A. Barbeito, R. Gonzales, J. Hewen, L. M. Chucarro, L. Miranda, Fernando Ramayo, Leonardo Ferreira, C. Garcia, Antonio Lasso, Juan A. Mirroques, Saturnino Hernandez, Antonio Cardozo, Teniente coronel Floro Fernández, Alberto Flangini, Capitán Elias Berruti, Sargento Mayr-Antonio Gomenoso, M. de Lassar, Doctor Pedro F. y Bazarín, Miguel A. Paravis, Bachiller A. Rensuor, F. E. Aguirre, Coronel Remigio Ayala, Capitán José Payesa, Sargento Mayr-Camón Rodríguez.

Liras y guitarras

¡PERDONA! A ELLA

Son tus ojos como el sol
Que alumbrá á la patria mía
Y hay en tu cuerpo poesía
Con un salero español,
Tu descompaña el rol
De una Diosa americana
De sencilla, campechana
Que reina en mis patrios lares,
Y por eso, mi cantares,
Así, que mis liras

Espectáculos

POLITEAMA

Compañía cómica-lírica española, dirigida por el popular y renombrado primer actor José Palmada.—Maestro director y concertador, señor Rafael Cabas Galván.—Espectáculos por secciones.—Hoy lunes 26 de

Enero de 1907, á las 8 y media—1.ª sección, "Los granujas"; 2.ª sección, "El Tambor de Granaderos"; 3.ª sección, "El velorio"; 4.ª sección, "La Trapería."

CASINO

Calle Florida entre Soriano y Canelones—Empresa: Carlos Seguin—Función todas las noches, á las 9.

CIBLS

El sábado 31 y domingo 1.º.—Dos grandes bailes de máscaras y particular.

Indicador Profesional

Alberto J. Ensmorade—médico cirujano—Lavalleja 20.

Antonio Mesa Rodríguez—abogado—Banco Hipotecario.

Federico Casfield—abogado—Calle Rincón esquina Juscal.

José Expaltar—abogado—Calle San José número 69.

Francisco Soca—médico cirujano—San José núm. 28.

Carlos M. Riviere—abogado—Calle Misiónes 205.

Roberto Anosta—abogado—Calle Yara número 94.

Oscar Oñodón—Escribano Público—Plaza Artola.

Manuel Bernat—Escribano Público—Cinco de Mayo 87.

Julio San Miguel—abogado—Calle Rincón 200.

Juan Francisco Lacoste—abogado—Calle Misiones 184.

Alfonso Carrionón—Procurador—Calle Ismaigó 164.

ALEJANDRO MONTAUTTI

GRAN CASA DE REMATES

CALLE SARANDI 203

Remates de muebles, tienda, mercería,

objetos de arte, pasamanería, quincallería y

artículos de alta novedad.

LOS MARTES Y SABADOS

Se anticipa dinero sobre muebles y todo objeto que represente valor.

GRAN RESTAURANT CAFE Y CRYECERIA

«LA LIRA»

DE JUAN RABELLA Y MAXIMO AVELEDO

Helados á la napolitana, Sandwiches, cocktails, punch, rcm. Se preparan cenas á la minuta, se llevan viandas á domicilio, servicio camarero, salones reservados para familias y academia de billares.—La casa permanece abierta día y noche.

Calle 18 de Julio núm 500 y 500a, esquina Médanos

Teléfono: Las dos Compañías

Botica Americana

— DE —

BENJAMIN MURGUIA

CALLE 18 DE JULIO 536

Especialidad en productos químicos y drogas extranjeras. Perfumerías finas. Servicio Nocturno. Teléfono—La Cooperativa.

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR

GE RIETRA HNOS.

CALLE URUGUAY 610

Casa especial en artículos de primera calidad y viduaria de familias. Se atienden pedidos de campaña

Teléfono las dos compañías

SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA

DE MARTIN LLOVERAS

CALLE LAVALLEJA NUM. 40

Servicio antioctéptico, al bicloruro y estufa. Se hacen pelucas y demás trabajos en pelo.

Se sirve á domicilio y se venden artículos á precios convencionales. La casa cuenta con gran surtido de perfumería, cosméticos y bastones.

Almacen y Bodega

De Domino y Dotto

Importadores de productos alimenticios

AVDA. GRAL. RONDEAU 202 Y 204

LOS DOS TELÉFONOS

LA CEPA CHILENA

Importación de Productos Chilenos

Los renombrados vinos «CABERNET» de Tol Liso de Maipo.— doc. botellas 7 \$ litro 0.20 cts. artículos de almacén y productos medicinales

Ramon Julibert

Único agente y representante para las Repúblicas del Plata.—DEPOSITO Y BODEGAS

AVENIDA GENERAL RONDEAU NUM. 91

Casa Central, teléfono «La Uruguay» 1143. Montevideo.

¡Pronto se sabrá!

Antireumático Gimenez

UNICO ESPECIFICO QUE CURA RADICALMENTE EL REUMATISMO Y LA ACTACIA LOCOMOTRIZ

Se garantiza su completa vigorización de los miembros atacados en un mes de tratamiento. El inventor cuenta con infinidad de certificados medicos de los más reputados facultativos.

Se vende en todas las boticas y droguerías

Cuando falta El Apetito.

Cuando causan repugnancia los manjares, cuando se come más bien por costumbre que por gusto, cuando lo que se come cae como plomo en el estómago, cuando el poco tiempo después de comer vienen las agruras, el embarcamiento, náuseas, quizás vómitos ó desagradables eructos, pesadez en el estómago, pesadez en la cabeza, modorra y sueño, palpitación y aun dolor del corazón con inquietud y nerviosidad, entonces es evidente que algo anda mal en el estómago y también es evidente que deben tomarse sin pérdida de tiempo las Pastillas del Dr. Richards, porque esa medicina se prepara precisamente para esa clase de enfermedades. Es seguro que en el vecindario del lector de estas líneas hay quien conozca por experiencia las virtudes medicinales de las



Pastillas del Dr. Richards.

Estas son las pastillas que curan el estómago sin gastarlo; esta es la medicina que cuenta con un propagandista en cada consumidor; esta es la obra maestra de un médico americano.

El sueño para ser reparador ha de ser también tranquilo. Centenares de personas se levantan diariamente de la cama tan cansados y perezosos como cuando se retiraron á las once ó doce de la noche con el buen fin de buscar en el sueño el descanso de las rudas faenas del día. Nada induce sueño refrescante, reparador, vitalizador como la buena digestión y asimilación de los alimentos. Todos los dispépticos duermen mal. Todos los dispépticos se levantan de la cama cansados, perezosos, mal humorados.



Cuando la mala digestión impide el sueño profundo, el sueño que da vida, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards, medicamento soberano que "se compra pero no se paga con dinero." Miles de dispépticos los toman, miles de boticarios las venden, todos las recomiendan.

"Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente."

DR. RICHARDS DISPENSARY TARTLEY ASSOCIATION, NEW YORK

FONDA Y POSADA

CUIPUZCOANA

DE IGNACIO HSPHIZU

ANDES, 105 AL 113

Esq. Mercedes, 57 y 59

Departamentos y habitaciones cómodas. Comedor reservado para familias.

La Trasatlántica
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 HEALCIBERTICO
 Domicilio en la República de Uruguay desde sus orígenes y desde su fundación, esta Compañía ha sido siempre y ha sido siempre una de las más importantes y respetadas de América del Sur.
 Calle 26 de Mayo 300—Montevideo

MAGADU
 DE FARMACIA ATONCIL
 DE FARMACIA ATONCIL
 DE FARMACIA ATONCIL
BOLDORVERNE
 BOLDORVERNE
 BOLDORVERNE

'LONDRES'
 GRAN EMPRESA DE AVISOS
 MENSAJEROS
 Y ANUNCIOS EN GENERAL
 Boadella Cantú y Gazet
 Esta Empresa de Avisos Mensajeros y Anuncios en general es la primera única en su género y existe en capital, y la que ofrece al público mayores conveniencias contando para ello con un apto y competente personal de servicio que se solicita; nadie debe de insertar avisos, recibos en otra parte sin antes consultar esta Empresa.
 Calle Río Negro 171 esq. Colombia
 Montevideo

IMPRESA 'LA NUEVA CENTRAL'

Calle San José 61b

Este establecimiento tipográfico ha recibido recientemente gran cantidad de máquinas y materiales de imprenta, como para poder hacer, con prontitud y esmero, toda clase de trabajos concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

FARMACIA

--DE--

SANTIAGO BARABINO

CALLE 18 DE JULIO NUM. 328, ESQUINA CUAREM
MONTEVIDEO

Especialidad en surros y apósitos esterilizados.
Instalación completa donde se cuenta con todos los utensilios más modernos para un pronto y asomado despacho.

AU LOUVRE

SASTRERIA CIVIL Y MILITAR DE MIGUEL A. DEL GUERCIO

Este acreditado Establecimiento ofrece constantemente á su distinguida clientela y al público, un variadísimo y elegante surtido de casimires de primera calidad y alta fantasía elegidos con escrupulosidad para mantener la reputación de esta casa en materia de BUEN GUSTO y ELEGANCIA. Especialidad para militares.

Calle Convención 191 entre 18 de Julio y San José

La bottiglieria y bodega del Piemonte

DE JOSE M. VICO

CALLE COLONIA NUMEROS 67 Y 69 ESQUINA ANDES 129